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ДОСЛІДЖЕННЯ РАЦІОНАЛЬНОГО ПЕРЕМІЩЕННЯ ВАНТАЖІВ НА  
ПІДПРИЄМСТВАХ ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

 
У статті розглядаються сучасні підходи до керування системи 

переміщення вантажів на підприємствах легкої промисловості. Ви-
значені основні традиційні математичні методи прийняття розв'яз-
ків у процесі й зазначені їхні недоліки. Розглянутий ситуаційний 
підхід, який ґрунтується на необхідності адекватного реагування 
транспортної системи на виникаючі події при здійсненні транспорт-
ного процесу, на основі системного підходу процес переміщення 
вантажів на підприємствах легкої промисловості у структуровано-
му виді. Визначені перспективи розвитку систем керування ванта-
жопотоками на підприємствах. 
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Вступ. Виробнича логістика є однією з функціональних облас-
тей логістики, що досліджує процеси, які відбуваються в сфері мате-
ріального виробництва. Концепції інтегрованої логістики розгляда-
ють процес виробництва як один із складових процесів на етапі про-
сування матеріалопотоків від постачальника до споживача, і тому 
вивчення виробничих процесів займає в логістиці одне з провідних 
місць. 

Питання організації внутрішньозаводського транспортування 
набуває щораз більшого значення з погляду раціоналізації процесу 
виробництва та дистрибуції, оскільки будь-який матеріал чи товар 
може володіти певною цінністю тільки у тому випадку, якщо він зна-
ходиться у потрібному місці у відповідний час. Тому процес транспо-
ртування слід трактувати не лише як відокремлену, зорієнтовану на 
певний об’єкт дію, а як процес, пов’язаний із реалізацією конкретної 
функції, а також із виробничою системою. Системний погляд на про-
цес внутрішньозаводського транспортування дає змогу провести ра-
ціоналізацію простих транспортних систем [1] та формування тісних 
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взаємозв’язків у інтегрованих виробничо-дистрибуційних ланцюгах.  
Транспортування є необхідним елементом інтеграції матеріаль-

них потоків, які вимагають координації та взаємного пристосування 
значної кількості параметрів по усій довжині логістичного ланцюга. 
Крім того, з технічними системами, які реалізують фізичні матеріаль-
ні переміщення в транспортній сфері транспорту, інтегрально 
пов’язаними є інформаційні потоки (разом зі сферою інтегрованих 
систем автоматичної ідентифікації вантажів) та потоки рішень.  

Системи транспортування вимагають чіткої організації. Органі-
зація транспортування повинна бути пристосована до специфіки да-
ного підприємства, крім того вона повинна також забезпечувати 
безпечне та надійне переміщення вантажів за мінімальних витрат. 
Ефективна організація транспортування на підприємстві повинна 
сприяти переміщенню певної кількості вантажу на максимально ко-
роткі відстані, за максимального використання транспортних засобів 
[2]. Це відповідно і зумовило актуальність даного дослідження. 

Науковим дослідженнями оптимізації діяльності підприємств на 
основі підвищення ефективності управління матеріальними, інформа-
ційними та супутніми потоками були присвячені роботи таких вчених, 
як В. Г. Герасимчук, М. І. Долішній, О. Є. Кузьмін, Є. В. Крикавський,  
В. Г. Кузнецов, Р. Р. Ларіна, В. Е. Николайчук, М. А. Окландер, А. М. Га-
джинский, А. Н. Родников, Л. Б. Миротин, И. Е. Ташбаев, С. Абт, Т. Голе-
мбська, К. Рутковський, Джеймс С. Джонсон, Дональд Ф. Вуд, 
Дж. Крафчік, Дональд Уотерс, Дж. Лайкер, Дж. Морган, Хрістофер М. [3–
6]. 

Постановка мети і задачі дослідження. Дослідження раціона-
льного переміщення вантажів на підприємствах легкої промисловос-
ті обумовлює постановку таких задач:  

– представити структуру процесів транспортування у логістиці 
переміщення вантажів на підприємствах;  

– дослідження організації внутрішнього транспортування на пі-
дприємствах легкої промисловості та виявити проблемні місця;  

– обґрунтування можливих варіантів вирішення проблем тран-
спортування. 

Виклад основного матеріалу. Суть даної системи полягає в то-
му, що виробничі підсистеми підприємства, включаючи лінії кінцево-
го складання, забезпечуються матеріальними ресурсами тільки в тій 
мірі і до того терміну, які необхідні для виконання замовлення, сфо-
рмованого підрозділом споживачем. Таким чином виробничі підроз-
діли не мають загального жорсткого графіка виробництва, вони оп-
тимізують свою роботу в межах замовлення наступного за технологі-
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чною схемою підрозділу. 
Формування та вибір рішень у сфері транспортування, без сум-

ніву, є головним завданням виробничої логістики. Належним чином 
сформована система переміщення та складування вантажів істотно 
впливає на значну кількість техніко-економічних параметрів вироб-
ництва. Внутрішньозаводський транспорт обслуговує перш за все 
найпростіші процеси і є безпосередньо із ними пов’язаний. До за-
вдань внутрішньозаводського транспорту належить переміщення 
вантажів в межах території певного підприємства. 

Після проведених досліджень пропонується засобом передачі 
інформації в мікрологістична системі «Kanban». Існує два види таких 
карток: відбору (білого кольору) і виробничого замовлення (чорного 
кольору). В картці відбору вказується назва і кількість виробів (ком-
понентів, елементів), які потрібно взяти на попередньому етапі обро-
бки, складі чи у постачальника. В картці виробничого замовлення 
вказується – кількість виробів (компонентів, готової продукції), яка 
повинна бути виготовлена на попередній виробничій ділянці. 

 
Рис. 1. Схема функціонування комбінованої операційної системи «Kanban» 
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При виготовленні продукції А, В, С на складальній лінії (рис. 2) 

вироби а і b, які застосовуються, виготовляються на попередній тех-

нологічній стадії (поточній лінії). 

Елементи виробів а і b, створені на попередній стадії, складують 

уздовж конвеєра, прикріплюючи до них картки замовлення 

«Kanban». Працівник зі лінії, яка виготовляє продукцію А, на автона-

вантажувачі або з технологічним візком прибуває з карткою замов-

лення на місце складування елементів виробів, щоб взяти певну кі-

лькість із прикріпленими до них картками відбору. На місці складу-

вання робітник завантажує навантажувач (технологічний візок) не-

обхідною кількістю елементів виробів а згідно з карткою відбору, 

знімаючи при цьому з ящиків прикріплені до них раніше картки ви-

робничого замовлення. Потім робітник доставляє отримані деталі на 

лінію пошиття з картками відбору «Kanban». 

 

 
Рис. 2. Приклад переміщення карток «Kanban» 

 

Картки виробничого замовлення залишаються на місці складу-

вання деталей а в поточній лінії, вказуючи кількість взятих елементів 

виробів. Вони формують замовлення на виготовлення нових елемен-

тів виробів, обсяг яких буде повністю відповідати кількості, зазначе-

ній в картці виробничого замовлення «Kanban». 

Так, у системі підтримується мінімальний рівень запасів, який 

забезпечує безперервну роботу виробничо-технологічних ділянок і 

персоналу та регульований за допомогою розрахунку середньої ден-

ної потреби в кожному елементів виробів та визначення на них кіль-

кості карток «Kanban». Коли матеріальні ресурси витрачені, картка 
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замовлення «Kanban» відправляється постачальникам, щоб попов-

нити резерви. Оскільки прогнозовані кількість і час постачання не-

великі, партії, що замовляються, мають невеликі розміри. Крім того, 

запас, який зберігається на період постачання, підтримується у міні-

мальних розмірах. 

Важливими елементами мікрологістичної системи «Kanban» є 

інформаційна система, яка включає не лише картки, але і виробничі, 

транспортні і постачальницькі графіки, технологічні карти, інформа-

ційні світлові табло і т. ін.; система регулювання потреби і професій-

ної ротації кадрів; система тотального і вибіркового  контролю якості 

продукції; система вирівнювання виробництва і ряд інших. 

Результати досліджень  
Переваги використання системи «Kanban» полягають у тому, 

що вона дає змогу: 

1) значно поліпшити якість продукції, яка випускається; 

2) скоротити логістичний цикл та, як наслідок, істотно підвищи-

ти обертання обігового капіталу фірм; 

3) знизити собівартість виробництва; 

4) практично виключити страхові запаси і значно зменшити не-

завершене виробництво. 

Аналіз світового досвіду застосування мікрологістичної системи 

«Kanban» багатьма відомими фірмами показує, що вона дає можли-

вість зменшити виробничі запаси на 50%, запаси готової продукції – 

на 8% за умови значного прискорення обертання обігових засобів і 

підвищення якості готової продукції. 

Отже, на нашу думку, вищезазначені внутрішні фактори впли-

вають на вибір моделі впровадження мікрологістичної системи 

«Kanban», визначають перспективи удосконалення та розвитку ав-

томатизованої системи, водночас як зовнішні фактори здійснюють 

непрямий вплив на вибір системи та процеси з її розробки і впрова-

дження на підприємстві. 

Логістична система «Kanban» являє собою метод, який спрямо-

ваний на задоволення потреб клієнтів, які самостійно керують виро-

бництвом за принципом отримання. Матеріальний потік при цьому 

спрямований вперед (від виробника до споживача), тоді як інформа-

ційний потік спрямований назад (від споживача до виробника). Пос-

тійні втручання центрального керівництва зайві при цій системі. 

Впровадження системи «Kanban» на підприємстві потребує 

стабільних процесів і чіткої стандартизації діяльності, включаючи в 
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першу чергу стандартизацію робочих місць всіх учасників процесу, 

стандартизацію запасів на всіх етапах потоку переміщення ресурсів 

– матеріальних і нематеріальних, а також всього потоку додаткових 

цінностей – від робочого місця, робочої лінії, складу, підприємства, 

постачальників та споживача. Ці умови є обов’язковими, в протиле-

жному випадку впровадження системи – втрачений час та засоби. 

Практичне використання системи «Kanban» дозволяє значно 

поліпшити якість продукції, що випускається; скоротити логістичний 

цикл, істотно підвищивши тим самим оборотність оборотного капіта-

лу фірм; понизити собівартість виробництва; практично виключити 

страхові запаси і значно зменшити обсяг незавершеного виробницт-

ва. 

Висновки. Таким чином, повномасштабна автоматизація ком-

плексного планування та управління виробництвом на підприємст-

вах легкої промисловості, зокрема управління технологічними про-

цесами, базується на розширенні не тільки масштабів застосування 

автоматизованих систем управління на основі мікрологістичної сис-

теми «Kanban», а й розширенні функціональних можливостей таких 

систем. Здійснюється поглиблення інтеграції інформаційних комуні-

кацій між рівнями управління підприємства та здійснюється зворот-

ний зв'язок в цій системі управління. Підвищення ефективності за-

стосування автоматизації комплексного планування та управління 

виробництвом в області методологічного та програмно-

інформаційного забезпечення її функціонування слід пов'язувати з 

розробкою і впровадженням такого забезпечення для специфічних і 

унікальних завдань підприємства легкої промисловості, адаптацією 

та інтеграцією забезпечення до існуючих функціональних модулів 

системи управління. 
Питання транспортування є перспективною як з наукового, так і 

з практичного поглядів тематикою. Результати досліджень є резуль-

татом проведеного аналізу на одному із підприємств легкої промис-

ловості, для якого процеси внутрішньозаводського транспортування 

відіграють ключову роль. Це обумовлюється необхідністю забезпе-

чення регулярних і безперервних поставок матеріалів і комплектую-

чих безпосередньо на швейну лінію. Запропоновано рішення у сфері 

організації транспортування, які підвищують ефективність викорис-

тання наявного транспортного потенціалу та дають змогу знизити 

витрати, пов’язані із експлуатацією транспортних засобів. 
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RESEARCH OF RATIONAL MOVEMENT OF CARGO AT LIGHT 
INDUSTRY ENTERPRISES 

 
The article considers modern approaches to the management of 

the system of cargo movement in light industry enterprises. The main 
traditional mathematical methods of making solutions in the process 
are determined and their shortcomings are indicated. The situational 
approach is considered, which is based on the need for adequate re-
sponse of the transport system to emerging events in the transport 
process, based on a systematic approach to the process of moving 
goods at light industry enterprises in a structured form. 

The conducted researches allowed to offer a means of infor-
mation transfer at the enterprise by means of the micrologistic sys-
tem "Kanban". It is established that the logistics system "Kanban" is a 
method that aims to meet the needs of customers self-managing pro-
duction on the principle of receipt. The material flow is directed for-
ward (from producer to consumer), while the information flow is di-
rected backward (from consumer to producer). Constant interventions 
of the central management are superfluous at this system. 

Implementation of the Kanban system at the enterprise requires 
stable processes and clear standardization of activities, including first 
of all standardization of jobs of all participants of the process, stand-
ardization of stocks at all stages of the flow of resources – tangible 
and intangible, and the whole flow of additional values – from the 
workplace. working line, warehouse, enterprise, suppliers and con-
sumer. These conditions are mandatory, otherwise the implementa-
tion of the system is a waste of time and money. 

Practical use of the Kanban system allows to improve quality of 
let out production considerably; reduce the logistics cycle, thereby 
significantly increasing the working capital turnover of firms; reduce 
production costs; virtually eliminate insurance stocks and significant-
ly reduce work in progress. 

Keywords: control system; model; cargo movement; situational 
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ИССЛЕДОВАНИЕ РАЦИОНАЛЬНОГО ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ГРУЗОВ НА 
ПРЕДПРИЯТИЯХ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ 

 

В статье рассматриваются современные подходы к управле-
нию системой перемещения грузов на предприятиях легкой про-
мышленности. Определены основные традиционные математичес-
кие методы принятия решений в процессе и отмечены их недостат-
ки. Рассмотрен ситуационный подход, основанный на необходимо-
сти адекватного реагирования транспортной системы на возника-
ющие события при осуществлении транспортного процесса, на ос-
нове системного подхода процесс перемещения грузов на предп-
риятиях легкой промышленности в структурированном виде. Опре-
делены перспективы развития систем управления грузопотоками 
на предприятиях. 

Ключевые слова: система управления; модель; перемещение 
грузов; ситуационный подход; системный подход; груз. 
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